Le invasioni poetiche a Recanati
Dopo l’ampio successo di pubblico dell’iniziativa “Natale in Biblioteca” del dicembre scorso, il Comune di  Recanati e l’Istituto  Comprensivo “Nicola Badaloni” , con il contributo dell’Ente Chiesa San Filippo Neri, organizzano per giovedì 21 e venerdì 22 marzo due giornate interamente dedicate alla poesia, raccogliendo l’invito dell’Unesco che dal 1999 ha istituito la “Giornata Mondiale della Poesia”, facendola coincidere con l’arrivo della primavera. 

Se l’appuntamento è tradizionale, decisamente insolita è invece la modalità che alunni e insegnanti  delle scuole dell’infanzia, primaria e media hanno scelto: leggere e selezionare  centinaia di poesie d’autore; uscire dalle aule scolastiche ed “invadere” pacificamente le vie del centro e dei quartieri. L’intenzione è quella di disseminare i versi poetici,   regalandoli ai passanti, lasciandoli negli esercizi pubblici; entrando negli edifici storici recanatesi (compresa Casa Leopardi); leggendoli agli anziani ospiti della Casa di Riposo; affiggendoli nel loggiato dell’edificio comunale. 
Attorno alle 10,30 di giovedì 21 marzo, tutti gli alunni confluiranno in Piazza Giacomo Leopardi, dove i bambini dell’infanzia faranno fiorire di poesie l’aiuola della statua del nostro poeta, mentre gli altri lanceranno decine di palloncini con  i testi dei versi selezionati.
Sempre al mattino,  un’auto diffonderà, per le vie cittadine,  versi poetici dell’antichità e dell’età contemporanea letti da Giulia Poeta: da Alceo a Emily Dickinson e Alda Merini; da Montale e Pavese a Dante, Petrarca e Leopardi. 
A partire dal pomeriggio di giovedì, la Biblioteca Comunale di Recanati ospiterà altri eventi collaterali : un percorso bibliografico della poesia in vernacolo recanatese e un laboratorio di scrittura poetica per  gli alunni tenuto da Maria Cristina Miluch. 
Sempre in Biblioteca ci sarà, venerdì 22 marzo  dalle ore 21,30,  la chiusura delle “invasioni poetiche” recanatesi, con un evento pensato per una fascia di lettori adulti: un reading poetico  che, oltre ad ospitare poesie da varie parti del mondo lette in lingua originale, sarà aperto a tutti quelli che vorranno portare con sé e leggere una poesia d’autore. Gli intermezzi musicali saranno curati  da Freddy Giorgi:  chitarrista, compositore ed arrangiatore, dal 2012 collabora assiduamente con il gruppo “Riciclato Circo Musicale”, una delle più conosciute eco-band d’Italia.
