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Proseguimento del progetto di valorizzazione e catalogazione della Biblioteca Diocesana p. Clemente Benedettucci: dal libro antico all’accesso

Per l’anno 2019/2020 si prevede:
1: il proseguimento della catalogazione del materiale librario riguardante la sezione locale appartenente alla Biblioteca p. Clemente Benedettucci nel Polo Biblioteca Ecclesiastiche (PBE), polo extraterritoriale più grande del Servizio Bibliotecario Nazionale (SBN), distribuito nelle stanze denominate 2, 3 e 4 presso la Biblioteca padre Clemente Benedettucci di Recanati. La sezione locale tra le più importanti collezioni librarie delle Marche, è oggetto di grande interesse e continui sviluppi mediante ricerche, studi e pubblicazioni, a livello locale ed internazionale; 
2: Proseguimento della catalogazione del “Fondo originari della Biblioteca dei Filippini”, mediante l’ausilio dell’inedito manoscritto del XVIII secolo ad opera dell’Oratoriano padre Bartolomeo Cartocci, recentemente ritrovato;
3: Ricognizione della serie archivistica riguardante i padri Filippini di Recanati già in fase di ricondizionamento e inventariazione, conservato presso il fondo archivistico Carte recanatesi. Il suddetto lavoro è fondamentale per lo studio e pubblicazione (in fase di ultimazione) della Storia delle Biblioteche Benedettucci, Comunale e Centro Studi Leopardiano.
4: Progetto di collaborazione con la società no profit Recanati e Restauro che si occuperà di controllare periodicamente lo stato conservativo del patrimonio librario della Benedettucci,  evidenziando le criticità e programmando attività di restauro, depolveratura e  quanto il restauratore in accordo con la scrivente, responsabile della Biblioteca, riterranno necessario alla conservazione del suddetto patrimonio librario.

Scopo del progetto: 
Il progetto si pone l’obiettivo di proseguire la catalogazione della Biblioteca p. Clemente Benedettucci, la biblioteca più antica di Recanati, la quale si può definire a pieno titolo, la memoria delle città di Recanati e Loreto. In particolare la catalogazione proseguirà nella sezione locale tra le più importanti collezioni librarie di storia locale delle Marche. 
La catalogazione prevede l’inserimento dei volumi della sezione locale nel Polo Biblioteche Ecclesiastiche (PBE) e nel Servizio Bibliotecario Nazionale (SBN), mediante la conversione in formato elettronico delle schede cartacee con l’aggiunta di ulteriori informazioni sulla legatura, note di possesso, stato di conservazione ect. Tale lavoro consentirà al patrimonio librario della Benedettucci, una piena visibilità e disponibile in linea di tutte le informazioni possibili sul proprio patrimonio, libro per libro e documento per documento, inoltre incentiverà ulteriormente gli studi di storia locale. Permetterà inoltre una maggiore fruizione del patrimonio ad un’utenza remota assai più vasta.
La catalogazione e la ricognizione della serie archivistica riguardante i padri Filippini di Recanati già in fase di ricondizionamento e inventariazione, conservato presso il fondo archivistico Carte recanatesi intende incrementare processi di :
 - conoscenza del patrimonio librario e documentario dei Filippini, attraverso lo studio e approfondimento, da parte delle varie Università del territorio e internazionali, di edizioni ed esemplari molto rari, e dei libri appartenuti, fin dall’origine della Biblioteca, ai vari padre filippini, che nel tempo si sono susseguiti, formando la Biblioteca ora denominata a padre Clemente Benedettucci anche detto ultimo dei Filippini delle Marche;  
- valorizzazione del prezioso ed inestimabile patrimonio bibliografico, presso gli istituti scolastici di ogni ordine e grado; 
- consentire l’accesso agli utenti locali e remoti;

 - una corretta conservazione della Biblioteca e dell’Archivio;

- prevedere campagne di restauro e digitalizzazione di tale patrimonio. 

Il Progetto inoltre si pone come obiettivo, la crescita e il rafforzamento del dialogo, tra i vari Enti conservatori come Biblioteche, Archivi e Musei di proprietà ecclesiastica e comunale, alle scuole locali di tutti gli ordini.

Attività che verranno svolte :

La catalogazione in PBE, Polo Biblioteche Ecclesiastiche, verrà effettuata  “libro in mano”,  a  livello MIN previsto dalla Guida alla catalogazione in SBN. Libro antico e moderno Servizio Bibliotecario Nazionale, utilizzando il software MARC 21- adottato dal PBE - Polo Biblioteche Ecclesiastiche della CEI.

Verrà effettuata la cattura dei record bibliografici già presenti sulla base dati del Servizio Bibliotecario Nazionale e la catalogazione ex novo delle restanti opere, in entrambi i casi con catalogazione dei dati di esemplare e attribuzione di inventario e di collocazione, secondo le seguenti tipologie di intervento:

a) descrizione bibliografica secondo la normativa del Servizio Bibliotecario Nazionale (Guida alla catalogazione in SBN, libro antico, ed eventuali aggiornamenti) e del Polo PBE, 

b) catalogazione per autore secondo gli standard del Servizio Bibliotecario Nazionale e del Polo PBE;

c) immissione della collocazione e dell’inventario, già presente sui volumi o indicata con altra modalità, secondo gli standard del Polo PBE;




                                                                                                       
d) immissione di provenienza e possessore, e relativi legami, secondo gli standard;
e) controlli repertoriali obbligatori nel caso di:

· incerta identificazione con una notizia già descritta in Indice SBN;
· documenti non catalogabili in maniera completa e corretta con il ricorso alle  sole fonti interne.

In particolare i controlli repertoriali  riguarderanno:
· la verifica della descrizione;
· i legami con autori, editori e o tipografi e altri titoli;
· la correttezza della forma di autori e di editori/tipografi
· la correttezza della forma di provenienza e possessori

Gli eventuali record errati e/o incompleti catturati da Indice o da Polo SBN PBE dovranno essere completati nella descrizione e/o integrati nei legami così da conformarli al livello catalografico ed a tutte le altre specifiche catalografiche e bibliografiche previste dal MARC-21.

Correzioni di errori complessi, in particolare duplicazioni di entità di raggruppamento (autori e titoli), verranno segnalati al servizio assistenza CEI-BIB, che provvederà alla modifica.


Cordiali saluti
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